

# ВАРНЕНСКИ РАБОТНИК

ОРГАН НА ВАРНЕНСКАТА ОКР. КОМУНИСТИЧЕСКА ОРГАНИЗАЦИЯ.

Излиза два пъти седмично — вторник и петък — струва месечно 4 лева. Обявления и реклами по споразумение. — Всичко в предплата.

Всичко за вестник се изпраща до Народен Дом — Варна да в. „Варненски Работник“. — Брой 50 ст.

## Хлеба поскъпва.

Нещастията на трудящото се население се ният след друго. Държавата стовари върху гърбът на бедните работници и селяни по 1000—1500 лв. данък на глава, чрез закона за трудовата повинност ангария от 10 деня, общински данъци по 500—600 лв. на глава, с закона за „сметчане“ на жилищата нужда — увеличение наемите с 100 до 150 лева, а сега се намиаме пред двойно поскъпяване на хляба.

Призракт на глада висира над работническото семейство. Поскъпяването на хляба хвърли в страшна тревога работническите маси. Хлябът е единствената храна на работническото семейство. Неговата трапеза рядко или никога не вижда месо, мляко, яйца, масло и др. А днес той е два пъти по-скъп от вчера. Края на работническата мизерия не се вижда.

Въпреки излишъка на житни храни от миналата година и добрата реколта от тази — бързото покачване цената на житото, брашното и хляба обхваща цялата страна. Причината не е само в хлебарите, които са пред очите ни. Спекулантите на консорциума, мелничари, житари, селски чорбаджии и думбази — лудешката спекулация с залъка на народа — ето извора на злото.

Дружбашкото правителство се хвали, че чрез консорциума е могло да снабди градското население с хляб и да набегне поскъпяването му.

Обратното е верно: от как консорциума монополизира търговията с житните храни се явиха първите остри признаци на хлябната криза, която се тжй изостри, че тжкмо при злополучната му съдба — премахването на закона за консорциума — днес хляба стана два пъти по-скъп.

И за слепада сж очевидни големите грижи които положи дружбашкото правителство за изглаждането на бедното население. Нали то отне прехраната от държавата и я прехвърли на общините, като им отне всич-

ката възможност и средства за да се погрижат за нея. Днес то пак се хвали, че въз основа на чл. 5 от закона за консорциума, министра полицията заповедал да се запечатат складовете на житарите. Всеки разбира колко е голяма тази грижа, когато по заповед на сжглашение то правителството премахва този закон и отваря вратите на свободната търговия.

Но работническото в цяла България може да е нещастно, че купува сжкп хляб, в цял свят то може да гладув-, само в Варна то е щастливо. В Варна казва вестника на дружбашите под новата фирма „Обща дружба“ — няма хлябна криза, защото тук живеел и управлявал един незнаен лекар на мизерията и голям благодетел на бедното население — г. Пекарев. В цяла България — хлябна криза, само в Варна не се почувствувала. Въпреки големите мъчности, благодарение рецептата на този г. Пекарев „варненското правителство не знаело че има хлябна криза“.

Кого заблуждава този изпечен „народовластник“. Хлябна криза безспорно, няма за банкерите, едрите търговци, за мелничари, житари, когато гладят хлопа на вратите на бедните къщурки. Но, защо вие демагози не кажете сждржанието на вашата „рецепта“ за разрешение на хлябния въпрос. Очевидно ако това вие сторехте, щехте да разкриете „великодушното“ на варненските мелничари и хлебари, щехте да разкриете каква доза от печалби изсипахте в техните кесии за да имаме днес двойно поскъп хляб.

Но нека цифрите посочат резултатите от тяхната рецепта: През м. август м. г. 1800 гр. хляб се продаваше 7 лева, който се получаваше от брашно добито от чисто жито. Така: 100 кгр. жито смляно дава 78 кгр. брашно 18 кгр. трици 4 кгр. фира

Всичко 100 кгр.

А сега — 1600 гр. типов хляб се продава пак 7 лева, кой-

се получавал по следния начин: Хлябът тип се приготвя от брашно добито от жито като се извади 0 № и I №. Така: 100 кгр. жито дава 0 № 35 кгр. брашно. I № 15 „ „ тип. брашно 28 кгр. едри трици 18 кгр. фира 4 кгр. 100 кгр.

Качеството на хляба „тип“ е влошено с 37% в сравнение с онова на хляба през м. август. Би требвало да се продава сегашния хляб „тип“ 1600 гр. по 3.90 лв. Но хляба „тип“ не сждржж само собствените си недостатъци. Той носи и други. При приготвянето му се поставя царевично брашно 15—30%, което го подбива още повече в качествено отношение. В такъв случай цената му трябва да бжде по-ниска от 3.90 лв. — 3 лева.

И тжй хлябът се продава 7 лева, а струва само 3 лева. Поскъпяване повече от два пъти. Хлябната криза не се сжстои само в липсата на хляб по фурните, но и в неправжнатото повишение на цената му. Много по-страшна е тя, когато има хляб по фурните, но бедното население няма средства и не може да го купува, защото е станал два пъти по-скъп. И вместо благодарности за тия „благонадеяния“ на Пекаревци които напжлниха касите на спекулантите, удвоявайки цената на хляба варненското работническо и малоимотно население им изпращат своите проклетия!

Това положение повече не може да се търпи! На работника трябва да се осигури насжщната храна. В страната бушува гладът защото зърнените храни са в ржцете на селските тузове и градските търговци — мелничари и житари.

Комунистическата партия е на своя пост. Тя сочи изходът от това безисходно положение. Тя заявява на трудящия се народ: *населението ще се храни с естествен и изобилен хляб, ако държавата и общините турят ржчка на запасите, конфискуват житата и брашната, които се намират в хамбарите на буржуазията, като ги разпределят на сжвршено низки цени*

*между градското и селско гладуеще население.* Въпросът за хляба е въпрос за завладяване на централната власт от гладуещите. Самопролетарската революция ще нахрани работническите и малоимотни маси. Работни на работа за собствената си революция!

## Санитарното дело в града и тричленната комисия.

Сидването на тричл. комисия, както в всички отделения на общината, така и в санитарното, зацари пжлен произвол, котерийност и неуредица. За да не бждем голословни, ще изнесем само няколко факти, които илюстрират тази „народовластническа санит. политика“.

Още с идването си на власт тричленната комисия се нахвърли с див бяс против санит. персонал, за варен от време на комун. общин. сжвет и започна масово уволнение на всички комунисти и сжвестни и акуратни служжщи от вишия и ниш санитар. персонал. Масовите уволнения и днес още продължават и ще продължават за в бждаше, защото е нареден инспекционен орган за това — некаква схвжтрчленна комисия от отбор дружбашки, целта на която е да „чисти“ и „нарежда“ персонала — т. е. да гони всички комунисти и самостоятелни чиновници и служжщи и да назначава и вербува свои сжпартизани. Както при уволнение така и при назначаване санит. персонал произвола е пжлен. За това не се иска за формалност поне мнението на н-ка на санитарното отделение и лекарите, които сж прями отговорници за санит. сжстояние на града. Назначават се на местото на уволнените хора без ценз и достатъчна подготовка. Има служжщи, които в два месеца сж били по няколко пъти уволнявани и назначавани, а има длжжности на които се назначават по двама кандидати едновременно. Всичко това сжздава пжлно отчаяние всред вишия и ниш санитар. персонал, който не е сигурен за утрешния си ден и който не може спокойно да се отдаде на работа.

Тричленната комисия щеше да сжкращава и персонала за „економия“, а всеки който би наджърнал само в санит. отделение ще види тжкмо обратното. Така в общин. аптека при комун. общ. сжвет имаше само 1 аптекар, 1 помощ. аптекар и лаборант. Сега там сж се натрупали: 1 аптекар, 2 помощ. аптекари 2 лаборанти, един работник надничар. Между новозначените там е и един контрареволуционер руснак Гиршфелд, който си нема хабер от аптекарското дело. Уволняват противозаконно една общин. лекарка под благовидния предлог за сжкращение на персонала. Подлеците немаат дори смелостта да кажат истинската причина че като комунистка я уволняват, защото веднага след нейното уволнение назначавт 2-ма други лекари, вжн от бившия вече старши гр. лекар Д-р Вербева, който специално бе канен чак от

# ХРОНИКА

Шумен, но който след като се ползва от един месец отпуск още при назначението, замина си обратно с заявлението, че макар и дружба, не може да работи при такъв неограничен произвол. Другия новоназначен лекар Д-р Шишков е назначен като болничен лекар при общин. болница „П. Николау“, без да има още уредена никаква болница и кога ще се уреди тя не се знае, защото по наши сведения, до сега там се е рушило и поправяло без ясно определен план и вещина и сега наново трябва да се ремонтира и препроява. Но болничния лекар, трябва да се знае, има и частна клиника, та е на работа там, както и до сега, като се явява едвам 1 час в общината, а през останалото време се занимава с частната си клиентела. Друг пример на котирийност при назначаване на персонала: Кжм 20 юний т. г. назначават за санитар агент некой си Петрунов, нарочно докаран от София. Веднага с назначението му обаче, дава му се 30 дневен отпуск и заминава. С изтичане на отпуска милостта му се завръща, взема си заплатата за „прослужено време“ (около 1200 лева) и не се вестява вече.

За всички е ясно вече, че почтената народна тричленна комисия си е задава за цел да се добере на всека цена до кметското кресло. И затова тя безогледно демагогува с еснафите и бедните бежанци и бездомници. Това се забелезва в санитар. отделение. Така санитар. агент Н. Г. Бойчев е уволнен през м. юний т. г. за това, че се осмелил да състави акт на един хлебар за недоброкачествен хлеб. По наши сведения, кжм 30 август сж били конфискувани от санитар. власти около 200 хлеба за това че сж били ексик от по 50—80 грама единия. Акта обаче, съставен от санитар. органи по този случа, е бил скжсан от началството и хлеба повднати на притежателите. Повечето от конфискувания хлеб е произхождал от кооп. фурна „Социалдемократ“. Изобщо санитар. надзор пред изборите е много разслабен и много актове ще се кжсат, за да се привлечат некак навивните еснафи за една политика, която утре ще счупи главите на самите тех.

Общин. 3 члена комисия проглуши Бжлгария, че обржща гр Варна на първостепенен курорт — нещо като Ница и Ривиера. А през това време всеки гражданин вижда, че града през царстването на тази комисия е станал скжщински ориенталски град. Боклука от улиците и кжщите не се вдига и не се вдига по цели седмици. И сега още той продължава да се трупа защото боклукчийските кола сж извънредно намалени. И това скоро нема да се прави, защото общината под „вещото“ ръководство на нашата комисия, не може да плаща дори на своите сметноосци. Но за това пжк всички капиталисти и кождери изпращат благодарствени адреси до „борците“ против кождерите, които се отърваха от плащане на високите такси за смет, с които ги беда обложили комунистите.

Ний нема да говорим как се гаврят с целия сан. персонал като не му плащат редовните заплати с месеци, а му подхвърлят некакви мизерни подаяния в вид на аванс, как постоянно го тормозят да подава декларации за това че е от „земледелците“, как кредити искани от сан. органи за подобрене на санитар. състояние на града от ден на ден се ограничават по немане уж средства, как се прави политика от най-дребните санитарни дела (примера с новооткритата гостилница „обществен стол“ до общината) и пр. От писаното до тук е ясно, че в санитар. отделение цари пжлен хаос и разложение, благодарение на една безогледна и престжпна политика, която се гаври с здравето и живота на гражданите.

Пишат ни от Сес-Севмес. По случай откриването на прогимназия в квартала на общинската тричленна комисия, с съдействието на местните богаташи ханджилта Терзиев хлебаря Мерджав и мелничаря Иван Минев, урежда тържество. Терзиев цял 15 дни ходеше от дом на дом да събира волни пожертвувания за посрещане равностойно около това тържество. О последното се целеше да се изтъкват „големите“ заслуги и бащински грижи на тричленната комисия към Сес-Севмес, зер общинските избори навлизават и избирателната маса трябва да се хипнотизира с някакви „мероприятие“ за да се открядне избирателния й глас. Ясни като бял ден са побудите на общинската и училищна власти да открият прогимназията и затова трудницето се население добре „благодарни“ на тях, които до сега спекулираха и още продължават да спекулират с тяхните материални и духовни нужди. Денят на тържеството — 18 того — разби на гадитена Пекарев и буржуазията, че с откриването на прогимназията ще подматят населението и ще го разположат на своя страна. Сес-севместчани бойкотираха устроено, уж от тях и в чест на тях, тържество и оставиха сжвсем сами няколкото дошли варненски тузове да тържествуват и... беснеят от яд за неблагодарността, с която им се отплащат сесевместчани. На това „голямо“ и „бележито“ тържество присъствуваха всичко на всичко следните „първограждани“: Тричленната комисия, Ангелсон, Яне Андреев и Митев (джелатите на общинските служаци) Апостоловски (председателя на натрапената учил. комисия — настоятелство) известните варненски тузове: Костадин Генов, Георги Ноев, Георги Серафимов, общинските чиновници: Петров, Тодоров, Щерю Георгиев, Ив. Касабов, Млячков, Преславски и един учител. Предтая избрана публика след „тържественния“ молебен, архимандрит Михаил държа прочувствено слово, с което прослави името на Пекарев и компанията му и изтъква „историческото“ значение на „благородното“ дело, извършено от почитаемиите власти за Сес Севмес „Просжлвен“ Пекарев си запази правото да отговори друг път пред по друга аудитория. Той само каза няколко думи на едно дете, което му поднесе букет (от името на кого ли?) за да усми комичността на и без това глупавото „тържество.“ Бедните и малоимотни жители на Сес Севмес показана на своите експлоататори (мелничари, хлебари и пр.) че старите приони да печелят гласове и избирателни маси отдавна са раждасали и че обявнието от буржуазната добродетелност и грижливост към пролетарските нужди изгоря в адските пламъци на войната. Изкуственото вдъхване вяра в буржуазията чрез попски слова и чрез използване религиозните чувства на населението, още повече ожесточава това последното и го прави да гледа с отвращение на всичко, което предприема буржуазията. Откриването на прогимназия е едно право на Сес Севмес а не благодарение, за което да се иска благодарност и устройват тържества на лицемер-

ната и подла буржуазия. Какво право последната за прибиране децата на пролетариата в училището? Дава ли им безплатно учение чрез отпускане на обществена сметка храна, облекло и учебни пособия? Не, буржуазията пет пари не дава, тя не хае за образованието на децата на народа и оставя с халяда от лажнеграмотни, подхвърлени на страшна мизерия и експлоатация в фабричните, работилниците и на улицата. Не благодарност, а непрекъсната и непримирима борба за повалването и в дън земи — ето каква позиция взема бедното и малоимотно население спрямо околната и паразитна буржуазия. Истински всестранни грижи за образованието на всички деца ще положи само властта на работническите и селски съвети, а до тогава, комунистическите общини и учил. настоятелства ще изтрагват, по пътя на ожесточената борба с буржуазията и държавната власт подобрене на образователните условия и нужди на работническата класа и малоимотните. Сес Севмес ще поваже в близките общински избори че тжвмо тжв разсвря задачата си.

Думата на държавните и общински служаци в Варна. Публичното събрание на държавните и общински работници, чиновници и служаци в Варна, свикано на 18 септември от комунистическите професионални секции на транспортните работници, учителите, служациите и медицинитарните работници, след изслушване речта на народния представител др. Драгой Коджейков, по Положението, посжжпване на хляба и другите предмети от първа необходимост и исканията на държавните и общински наемници, реши:

1. Най-настоятелно иска от правителството и Народното Събрание да гласуват един кредит за подобрене заплатите на държавните служители, от който кредит да им се даде едно ново месечно добавячвжзнаграждение, кжм досегашното, считано от 1 април т. г., по следния начин:

На неженени — 600 лева месечно, на женени: без деца — 800 лв., с 1—2 деца — 1000 лв., с 3—5 деца — 1200 лева; с повече от 5 деца — 1400 лв.

Това ново добавячно вжзнаграждение да се узакони и за всички общински и окръжни служаци.

2. Протестира против правителствената политика на систематически преследвания и уволнения на чиновниците, членове или скжчувственици на комунистическите професионални скжзи, и иска спирането на тези уволнения и връщането на работа всички уволнени.

3. Протестира против правителствената политика на посжжпване хляба на трудящия се народ и на държавните и общински наемници, както и против пжлната свобода на спекуляция и грабеж, която правителството дава на всевъзможни спекуланти и кождери.

4. Събранието намира, че осигуряването прехраната на държавните и общински наемници чрез все повече и повече обезценяваните книжни пари става все по-несигурно, затова издига искането за пряка обществена размяна на всички продукти, по нормирани цени чрез обществени магазини и кооперации, под контрола на работническите организации.

5. Понеже буржуазното общество и държава, поради своя стопански и финансов банкрут, са неспособни да уредят такава пряка обществена размяна на продуктите и да усигорят живота и съществуването на своите служители и работници, — събранието горещо апелира към

всички държавни и общински наемници да влезат в редовете на комунистическите професионални скжзи, за да поведат революционна борба под знамето на Бжлгарската Комунистическа Партия за създаването работническата съветска власт, единствено която ще гарантира човешкия живот на всички трудящи се.

Настоящата резолюция да се изпрати на Министерския Съвет, и председателя на Народното Събрание, Комунистическата парламентарна група и да се напечата в „Работнически вестник“, „Варненски работник“ и в професионалните органи

Вижте разсипниците! Общинската тричленна комисия е обявила търж за разпродажбата на общинския добитък. И върху това голямо богатство, създадено от комунистически общински съвет, се посяга — тж скоро ще бжде прахосано и изядено от безогледните и безподобни разсипничеството си дружбашки управници. Комунистическия общински съвет завари (предаден му от бившия народния общ. съвет) 41 главни добитък скжжршено намършавял, окраставял, изнемошял и негоден почти за никаква работа. В продължение на цяла година комун. пост присъствие положи големи старания и успя да го вдигне на крака. Стойността му от 187,000 лева се повиши вследствие подобренieto му на 431,000 лева. Независимо от това комун. общин. съвет закупи още 31 главни добитък за нуждите на разширеното общинско стопанство и за почистване на града. Тон добитък биде предаден на дружбашка тричленна комисия. Тогава неговата стойност вжлизаше на 749,000 лв. Ето какво голямо богатство създаде комуната:

1) 36 коне	46,400 лв.
2) 12 жребци	176,000 лв.
3) 8 кобили	95,000 лв.
4) 2 катдра	15,000 лв.
5) 1 бик	8,000 лв.
6) 24 волове	156,000 лв.
7) 2 биволицы	16,000 лв.
8) 2 малачета	6,000 лв.

Тон жив общински инвентар днес е превърнат в плячка на тричленна комисия. Тя ще го разпродаде и получените пари ще разпилее и разхиши. Ние обаче държим точна сметка за всичко. Нека тричленната комисия унищожава, нека разсипва и пилее, но да знае че работниците и малоимотните не ще й простят и когато установят своята власт ще им дадат заслуженото. Народният съд и народният съвет ще се прояви върху главите им с всичката си строгост. Бжрзайте господа грабители, защото близък е последния ден на господството ви. Ще успеете ли да изядете всичко? На тон вжпрос ще отговорите не вие, а работниците и широката градска маса.

Новопокржстеният дружбаши А. Леонкиев — член на общ. тричленна комисия си е позволил да ругае общински работници, да им „пожелавва“ да ядат камъни, утрова и пр. и пр. за което са имали смелостта да се явят пред него с настоятелно искане да им се изплатят надниците, защото гладуват. На тон съвет-города управник ние вжвизваме да не държим подобен явни към работниците, защото камъните, които той е посочвал като средство против глад ще бждат използвани от работниците много по рационално от което Леонкиевци скжжршено ще загубят ума си.